



# 62岁“最美警察”主动请缨守护高考

□牡丹晚报全媒体记者 敏静

每年高考期间，公安、交警等都会守护在各考点周边，为广大考生保驾护航。今年高考开始以来，在牡丹区二十一中教育集团长江路中学考点附近，一位特殊的执勤交警引起了牡丹晚报全媒体记者的注意，他就是62岁的郭良营——已经退休两年的“齐鲁最美警察”。

## 能够参加高考服务，是一件很自豪的事

62岁的郭良营身材瘦弱、面色黝黑、鬓角已经花白，尽管与其他的同事相比已不再年轻，但工作起来丝毫没有输给年轻人。高考期间，他在执勤考点外时而耐心劝导送考车辆即停即走，时而挥动双臂并吹响哨声示意行人尽快通行。由于室外温度较高，郭良营的额头上渗出细密的汗珠，身上的制服已经被汗水浸湿。

考试开始后，考场外的人群渐渐散去，郭良营抽空与牡丹晚报全媒体记者聊了几句。“这是我退休后第二次护航高考，领导看我年龄大了，没安排我参加这次

活动，我便主动请缨。”郭良营嘿黑一笑，脸上洋溢着一种幸福感。他说，能够参加这次高考服务活动，对他而言是一件非常自豪的事情。

“从幼儿园到高中毕业，学生们上了十多年的学，终于盼来了参加高考的日子，我们要尽力为考生营造一个安静的考试环境。”郭良营说，今年之所以积极申请参加高考服务，是因为该考点的特殊性。牡丹区二十一中教育集团长江路中学今年是第一次设为高考考点，由于长江路是市区主干道，人流量大，车辆密集，极易造成交通拥堵，郭良营有着多年服务高考的经验，所以他主动向领导申请参加今年的高考服务。

退休前执勤是职责，退休后执勤是自愿

考生按时进入考场，奋笔疾书，这也让郭良营回忆起了自己参加高考时的场景。那是1977年，我国恢复高考制度后的第一次高考，没有家长接送，更没有人陪考。至今已时隔43年，人们的生活水平提高了，家长放弃了手头的工作，开着私家车接送考生。郭良营不禁感叹改革开放给我们的生活带来的巨大变化。

2008年，郭良营的儿子在菏泽一中参加高考，他将孩子送入考点后，转身又和同事一起在校门口执勤，甚至忘记了自己是来陪考的家长。

从警23年，郭良营已记不清为高考服务过多少次，但是他下定决心，只要自己还有能力，就一定会坚持下去。

郭良营说，退休前在考点执勤是职责，退休后在考点执勤是自愿。2020年是新高考第一年，高考时间延长至4天。他会坚守在考点外，默默祝福莘莘学子考出理想的成绩。

## 仅8分钟，他将打不到车的考生送至考点

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错) 7月8日下午，高考迎来第三场考试，一名考生从住处去考点时，却遇到打不到车的情况。关键时刻，执勤交警伸出援手。

市交警支队铁骑大队队员刘鑫向牡丹晚报全媒体记者介绍，当天14时22分，正在路上巡逻的他收到同事的呼叫，称牡丹区长城学校考点的一名考生着急赶考，却在市八一路与解放大街交叉口附近打不到车，无法及

时赶到考场。刘鑫根据同事提供的信息确定了该考生的确切位置，赶到现场接到了该考生。14时30分左右，刘鑫将该考生安全送到考点。

刘鑫告诉牡丹晚报全媒体记者，这是今年高考开考以来他救助的第四名考生。7月7日早晨，他和同事正在牡丹区长城学校考点执勤时，一名女生求助称自己身份证忘带了。刘鑫立即驾驶摩托车将女生带至市中和路一小区，待女生取回身份证

后，又立即将其送回考点。

7月7日下午，考试结束后，刘鑫和同事正准备回支队，一考生家长前来求助，称他们一行四人打不到车，又对此处路况不熟，不知道回酒店的路线。随后，刘鑫和其他队员将他们送回其入住的市太原路一家宾馆。

刘鑫说，高考是人生中的大考，他能帮助遇到困难的考生顺利参加考试，还是挺自豪的，也希望这些考生能考出好成绩，进入心仪的大学。



## “高考只是换一种形式的考试” ——一个“学霸”家长眼中的高考



□牡丹晚报全媒体记者 敏静

“不负寒窗十载功，今朝只为戴花红。”每年高考对于考生来说都是人生中非常重要的一件事。进入高三后，他们压缩了休闲娱乐的时间，争分夺秒，只为在高考时不留遗憾。然而，今年由于疫情影响，学生们只能在家中上网课。高考开始后，考生和家长们的心态如何？7月8日，牡丹晚报全媒体记者采访了菏泽一中“学霸”朱婷婷的母亲吴艳华。

7月8日下午，在牡丹区二十一中教育集团长江路中学门口，吴艳华饱含深情地目送女儿走入考点，然后短暂停留便默默地离开了。

很多家长认为在高考期间身穿旗袍寓意旗开得胜。为了给女儿加油，吴艳华也穿了一袭长款旗袍。这件旗袍与普通的中式旗袍不太一样，一排盘扣从颈前直至侧腰间，旗袍长至脚踝，银灰色上印着几棵翠绿色的竹子，既大方稳重，又蕴含了胸有成竹的涵义。

吴艳华认为，自己是一个非常幸福的母亲，因为女儿朱婷婷不仅学习成绩优异，且无论在生活上还是学习上从未让她操过心，即便这两天一直在参加高考，但她还是按部就班地吃饭、学习、睡觉，高考对于朱婷婷来说只是换了一种形式参加考试。

“女儿的心态比我还好，她

一点也不紧张，反而是我有点小激动，但我不能表现出来，作为家长，我必须传递给她一种稳定的情绪。”吴艳华说，高考期间，很多家长都在考场外陪考，她并没有这么做，把孩子送入考场后，她就回去准备饭菜。高考期间，家里的饮食与平常一样，没有大鱼大肉，只有米饭和菜。“只要荤素搭配合理就可以了，我没有刻意为女儿做其他准备。”吴艳华笑着说。

提起朱婷婷的名字，在菏泽一中几乎无人不知。三年前，她以第一名的成绩考入菏泽一中，在校期间又因为学习成绩优异成为广大师生关注的焦点。

“与其他家长相比，我付出的

太少了。”吴艳华说，她也想给孩子更多的关怀，只是这个女儿自理能力很强，有时甚至连经济上的资助都不需要。从小学到高中，朱婷婷的成绩一直在学校名列前茅，这与她良好的学习习惯是分不开的。在十余年的学习中，她一直给自己做规划，即便在高三如此紧张的学习节奏中，她依然按部就班。“该学习的时候她就沉下心学习，该玩的时候就轻轻松松地玩，她从来不‘死学’。每天几点睡觉、几点吃饭都安排固定的时间。”朱婷婷的自觉性也令吴艳华十分佩服。

朱婷婷学习成绩优异，作为家长，吴艳华十分欣慰，她总结这得益于女儿的专注和自觉。